

# 从“1”到“36” 接处警系统全面升级

本报记者 陈佳妮 通讯员 沈欣

从1部总值班电话到36位接线员、从巡逻“两眼一抹黑”到18万路视频监控……改革开放以来,宁波警方接处警系统全面升级,实现了从无到有、由弱到强的快速发展。

1988年12月底,宁波市公安局成立总值班室,只有一部报警电话,配备民警5人,受理群众的报警、举报、咨询。

1992年10月,该局建立了第一套110报警系统,具备接警、处警、指挥等功能,向社会公布开通110报警服务台电话,24小时接受市三区范围内的群众报警。不过,那时候指挥中心只设置了4席,也就是说,同时只能接通4部电话,如果打的人多了,得排队。

随着社会的发展,人们对“110”的需求急剧增加,看完下面这组报警数据你就知道发展有多快了:1989年1.6万起、1997年77.6万起、2003年201.4万起、2009年342万起、2015年511.9万起……

那些年的“苦日子”,经历过的民警都深有体会。当年的警情、指令,主要依靠接警员电话口头传达、转述,速度慢、效率低,还经常发生错记、漏记等情况。而且,当年没有视频监控,就连指挥调度也基本是“两眼一抹黑”。110报警服务台只能依托纸质的预案方案、制度规范来指挥,指挥员则得靠经验、凭感觉。

改革开放40年来,宁波警方接处警工作在科技信息化的快速发展中全面升级。

“到今年,市公安局的值班工位已经能够同时接听36位报警人的电话,并迅



96年9月开通110报警服务台



现在的接警大厅

速下派到相应辖区派出所,还可以直接将警情指令实时推送到一线民警的接处警移动终端,并且全程录音存档,全市日均接警量达1.1万余起。”宁波市公安局相关负责人说。

更令人惊喜的是,宁波市公安局实现了警力可视化,全局警车、警力的实时位置、警力态势、警力上岗情况在线查看,就近调警、最快速度集中优势警力成为了现实;现场可视化,构建了全方位、立体化的视频监控体系,全市18万路固定视频监控、警车单兵、无人机等各类视频资源集中展示、统一调用,高效服务支撑应急指挥。

就在今年10月30日,一名预谋抢劫的嫌疑人,就“栽”在了宁波警方的“智慧大脑”中。

10月30日晚上11点40分,指挥中心接到一个来自外地的报警电话,对方称自己认识的一名网友,邀他去宁波火车站一起抢劫,还说“抢劫工具都准备好了”。

接警员一听,立即将警情上报,宁波市公安局情报指挥勤中心随即启动重大警

情处置预案,指令相关警种展开侦查。很快,警方就查明了嫌疑人的身份,并确定他就在镇海江北外滩附近。通过可视化指挥调度,警方将犯罪嫌疑人邵某抓获。

邵某交代,知道在宁波市区作案风险极大,就想找个偏僻的地方先“干一票”。但他没想到,观察环境时路上到处都是监控,还有巡逻员开着电瓶车 and 警车不停地巡逻,根本没有下手作案的机会。

据悉,宁波公安正不断投入高科技设备于工作中:卫星通信车、频率干扰仪、红外线伸缩观察镜、排爆机器人……今年,宁波市又率先建设智能巡控平台,突出对盗窃、抢劫、诈骗等高发警情的分析研判,掌握嫌疑人相应活动轨迹,实时推送至当班巡逻警组,真正实现“信息导巡”。运行半年来,指挥部共推送研判信息220条,抓获网上在逃人员等各类违法犯罪嫌疑人151名。



## 杭州一女司机昨晨醉驾撞死一送奶女工 三辆小型客车同时受损 女司机被警方控制

本报记者 王乃昭

昨日凌晨,杭州文三西路竞舟路口附近发生一起严重车祸,一辆黑色保时捷SUV撞了一名骑三轮车的送奶女工,女工当场死亡。

现场监控显示,事发时一辆自西向东行驶的黑色保时捷SUV,速度很快,撞上一辆三轮车。现场目击者称,事发后保时捷司机坐在车里,车子打着双跳。车子右下边卡着一辆电动车,电动车已面目全非,地上撒满了牛奶和盒子。

保时捷右侧还停了辆打着双跳的出租车,后方几十米处还有一辆白色SUV,也在事故中受损。

事发时,附近一家早餐店的店主刚刚打开店门理货。听到有动静就走了出去,发现一辆电动三轮车面目全非,一名送奶女工倒在地上,伤势十分严重,车上的牛奶也洒了一地。“撞得很厉害,我看了眼就不敢看了,头上都是血!”

昨天下午,警方发布通报:2018年12月26日凌晨3时52分许,朱某(女)驾驶浙A66379号临时号牌小型轿车,

在文三西路由西向东行驶到文三西路85号附近时,与汪某某(女)驾驶的由南向北横过道路无号牌电动三轮车发生碰撞,随后电动三轮车解体并对向车道,与由东向西行驶三辆小型客车发生碰撞,造成汪某某当场死亡、车辆损坏的交通事故。

经初步调查,肇事驾驶人朱某血液中酒精含量为187.8mg/100ml,属醉酒驾驶严重违法行为,目前其已被警方控制。该事故正在进一步调查中。

## “工作室”不对外营业,有人在此整形被送医抢救 一境内外勾结的假药走私团伙被义乌警方打掉

本报记者 陈佳妮 通讯员 龚书弘

从境外非法走私未经国家药品监管部门批准的医疗美容药品,在全国各地进行多级分销,诱引爱美女性在所谓的“工作室”内违规注射,险些造成不可挽回的人员伤亡……昨日,记者从义乌警方获悉,他们成功破获一起由公安部督办的特大跨境假药销售案件,抓获犯罪嫌疑人28人,相关美容产品50余种、6000余盒,涉案价值近亿元。

今年3月,义乌警方在日常工作中发现,一家小型的美容美甲店在违规销售、使用肉毒毒素类的假药。经查,这家美容美甲店的两名主要负责人,通过不法途径从义乌一名供货商手中,购入多款上述假药,用于日常医疗美容。

这名供货商姓王,主营的一家“美容工作室”进入了办案民警的视野。这家“工作室”未在相关部门登记注册,且不对外营业,客户均由熟人介绍而来。

“这家‘工作室’在义乌小有名气,主要为一些爱美女性违规注射玻尿酸、肉毒毒素等,现场不仅卫生条件堪忧,从业人员也可谓是专业‘零基础’。”办案民警告诉记者,曾有一名女子想要变成瓜子脸、瘦一瘦自己的咬肌,注射了“工作室”的肉毒素后,因为注射剂量、个人体质等问题,出现了体内呼吸肌衰竭等症状,送到医院抢救数日才脱离生命危险。

警方很快取缔了这家“工作室”,并当场查获各类违法美容产品达10余种、数百盒。据王某交代,他与上级供货商主要是通过“飞行模式”进行交易的,即双方互不相识、互不见面,仅通过微信、QQ等社交软件进行沟通、交易。

义乌警方针对互联网犯罪特点,不断扩大侦查范围,对王某的资金、物流等信息进行综合研判后,一个辐射全国、涉案巨大的销售网络浮出水面,在背后操控这张网的,是供货商张某。

据了解,张某曾在某美容整形学校

接受过培训,后发现从事项目实操有风险,容易产生纠纷,便很快转投产品分销。2017年起,张某主要在东北进行活动,通过境外走私,利用微信等途经,将美容假药分销至全国各地。

截至张某到案前,义乌警方共查获相关犯罪线索1000余条,并在张某住所内查获相关美容产品50余种、5000余盒,涉案价值近亿元。

“至此,国内的一条特大假药销售链条可以说被清剿了,摆在眼前的是真正的境外供货商究竟在哪里?”办案民警说,通过数月的缜密侦查,义乌警方奔赴广东、吉林、北京等7个省市搜集线索,利用大数据分析,最终锁定了韩国供货商权某。

“境外供货商非常狡猾,他们往往不会直接将假药走私到国内,经常利用第三国、第四国进行周转,资金流动也有多个中间平台,目前均已被查清。”办案民警表示。目前,28名犯罪嫌疑人均已被义乌警方采取强制措施,并移送检察机关审查起诉。

## 北京交通大学东校区 实验室爆炸已致3人死亡

新华社

12月26日9时许,北京交通大学东校区2号楼一实验室发生爆炸。经核实,该校市政环境工程系学生在东校区2号楼环境工程实验室进行垃圾渗滤液污水处理剂研究实验期间,实验室发生爆炸。至截稿前事故已造成3名参与实验的学生死亡。事故发生后,消防部门立即调派8个消防中队、30部消防车赶赴事故现场处置。10时20分,火情得到控制。

据悉,北京市应急管理局、市公安局、市消防总队已成立联合调查组,对事故原因进行调查。

## 照搬手游设赌场 从中渔利被刑拘

通讯员 卓珊珊 徐贤静

本报讯 看着身边的朋友借着“双十一”“双十二”赚钱,眼红的她动起了歪脑筋,开起赌场“捞金”。近日,潘某因涉嫌开设赌场罪被平阳警方抓获。

12月初,电商朋友都在备战“双十二”,潘某羡慕不已,后悔自己因赌博输光积蓄。囊中羞涩的她想到,平时自己玩手游麻将时,都是和别人在社交群里约好房间号再一起进入游戏房间,何不将这种模式搬到现实中来?于是,潘某叫上好友支某,在平阳县萧江镇租了两间房,供他人赌博使用。为招揽赌客,潘某与支某建立社交群,不断吸纳新赌客到租房内赌博,赌客们再以红包的方式支付她们“辛苦费”。短短半个月,两人就获利1万余元。近日,平阳警方经侦查,成功抓获潘某、支某,捣毁赌博窝点。

目前,潘某、支某因涉嫌开设赌场罪被依法刑事拘留。

## “横漂”深夜跌落桥下 民警寒夜及时救援

通讯员 徐步文

本报讯 昨日凌晨,两名在东阳横店从事影视行业的女子因夜深不慎跌落桥下,好在民警及时救援,未酿成大祸。

当日2点40分,东阳警方接到报警,称横店度假村附近有人跌落桥下。警方通过排查搜寻,很快找到了事发地。由于时值深夜,温度很低,寒风刺骨,两名跌落桥下被泥水浸透的女子看起来十分痛苦,民警厉锐进和辅警张建昂立即顺着河道渡口跳到溪水中,发现其中一名女子伤势较重。他们一边脱下警服盖在受伤女子身上,一边对其受伤部位进行了简易固定。

医护救援人员和消防队赶到后,大家协力将伤者救出,并送往医院。经确诊,跌落的两名女子中,一人无大碍,另一人腿部骨折。

据悉,跌落桥下的两名女子系亲姐妹,安徽人,都是“横漂”。当晚两人在外聚餐喝酒至深夜,互相搀扶回住处途中,不慎同时跌落到落差5米的桥下,所幸民警及时赶到。

